

EL SCOUT

BOLETÍN DE LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA EN MAHÓN

Director G. M.^a CONFORTO - Administrador G. CARRERAS



Año IV

MAHÓN, MAYO 1932

NÚM. 33

EL ESCULTISMO FEMENINO

Las Exploradoras

Desde que se fundó este boletín nunca se nos había presentado la ocasión de tratar en estas páginas, de una de las manifestaciones más importantes del Escultismo, las Girl-Guides o Exploradoras de España como se llaman en nuestra Patria; y ahora, que este movimiento femenino parece propicio para abrirse paso en nuestra población, creemos que ha llegado el momento de dedicar la atención a esta parte del Escultismo, que las muchachas intengran.

La fundación de las Exploradoras es debida también a Lord Baden-Powell, que buscó con ello el medio de despertar en las muchachas las mejores cualidades físicas y morales, cultivándoles el carácter y acostumbrándolas a ser útiles, obedientes y a tener confianza en sí mismas. Algunos de esos que sin saber nada de nada, se creen con capacidad para ser críticos de toda iniciativa, han combatido es-

te movimiento escultista de muchachas, diciendo que se trata de masculinizarlas, pero es palpable el error de esos pseudos-críticos, y nada más lejos de su opinión, pues el objetivo de tal obra es el hacer de las Exploradoras mujeres perfectas, fuertes e idóneas para en el mañana emprender la organización de un hogar y la educación de los niños; para conseguir tal finalidad se les inculca sentimientos de amor a la familia y a la Patria, alternando con los ejercicios de educación física, contribuyendo también a formar parte de este gran árbol que el Escultismo constituye y que extendiendo su ramaje por todos los ámbitos del mundo tiende a conseguir una perfecta paz internacional, llevando la armonía y el amor, entre todas las razas de la Tierra.

Aunque exista un paralelismo en la actuación de las dos ramas del Escultismo, la femenina y la masculina

por la afinidad de finalidades, ningún lazo existe entre la administración de ambas, consignando los Estatutos de la obra una terminante prohibición de reunir Exploradoras y Exploradores en un mismo campamento o ejercicios en común; además, ellas forman también al igual que los Exploradores parte de una Asociación que es internacional, cuya dirección mundial ostenta Lady Baden-Powell, teniendo también consejos nacionales y locales de cada población, para la dirección de la tropa. Las Exploradoras están organizadas en grupos según las edades, y que son de menores de once años, entre once y diez y seis y mayores de diez y seis, clasificación equivalente a la que tienen los muchachos, en Lobatos, Exploradores y Rovers.

Al ingresar toda muchacha debe sufrir una prueba y prometer por su honor: «Ser leal a Dios y a la Patria, ayudar a los demás en toda circunstancia y obedecer la ley de las Exploradoras». Esta ley dice así:

1.—El honor de una Exploradora debe ser digno de confianza.

2.—La Exploradora es leal a su Patria, padres, maestros, jefes y patronos

3.—El deber de la Exploradora es ser útil y ayudar a los demás.

4.—La Exploradora es amiga de todos y hermana de las demás Exploradoras.

5.—La Exploradora es cortés.

6.—La Exploradora es amiga de los animales.

7.—La Exploradora es obediente.

8.—La Exploradora sonríe en toda circunstancia.

9.—La Exploradora es frugal.

10.—La Exploradora es pura de pensamientos palabras y obras.

Este sistema del Escultismo, ha sido recibido con gran entusiasmo por la mayoría de las Naciones europeas que han establecido estas organizaciones, siendo ya completo el éxito alcanzado por ellas pues han sido aceptadas por todas las religiones y todas las clases sociales

No hace mucho leía en una revista escultista las siguientes palabras del cardenal Bournez al bendecir la bandera de la agrupación de Girls-Guides que han organizado los católicos ingleses y que revela la elevada finalidad de la obra:

«Yo doy siempre gran importancia a que los católicos tomen parte en todos los movimientos nacionales en los que puedan participar, siempre que no tengan que sacrificar sus principios; y me sentiré muy dichoso al saber que las jóvenes católicas entran de más en más en un movimiento que les forma el carácter y las hace más útiles».

Gerardo M.^a Conforto, Th.



«A los padres de los Exploradores»

LA VIDA DE CAMPAMENTO

Entramos ahora de lleno en la época, en que los Exploradores deben practicar con más frecuencia, la forma más original del Escultismo, es decir, la vida de campamento bajo la tienda de campaña, y como prevenimos que los padres verán con inquietud este medio de vida y que las madres pondrán el grito en el cielo ante la idea de someter a sus hijos a tan rudo régimen del campamento, debemos y creemos oportuno dirigirnos a las familias, para asegurarles que la vida bajo tienda de campaña es la más higiénica y la mejor para conservar la salud ya que lejos de ofre-

cer peligros de enfermedad, la vida al aire libre es el medio más eficaz de atajar las dolencias, como afirma unánimemente toda la clase médica.

El Escultismo al llevar a los muchachos a la vida de campamento, no obedece a imprudentes caprichos de mentes descabelladas, como algunos dicen, sino que busca en ellos el sistema de poner en práctica los ejercicios que más atraen a los muchachos a la vez que los desarrolla física y moralmente, fortaleciendo también su salud y enseñándoles a bastarse a sí solos en la vida.

NOTAS DE ESCULTISMO

Écos locales

LA FIESTA DE SAN JORGE

Circunscritos a límites de una gran y modesta familiaridad, celebró la Tropa la festividad del Patrón del Escultismo, organizando el día 23 una entretenida velada en el domicilio social, que dió comienzo con una amena disertación del Rover Sr. Conforto sobre episodios históricos de Menorca, habló luego el Presidente Sr. Lafuente sobre la actuación ejemplar

que deben seguir los Exploradores, dirigiendo palabras que eran verdaderas normas escultistas, el celoso capellán de la Tropa Rdo. Sr. Tutzó, hizo también uso de la palabra en brillante alocución, glosando en preciosos párrafos el significado de la estrella que campea sobre la insignia del explorador y dice que esta estrella, como las del firmamento, deben ser los símbolos que nos muestren la magnificencia, grandeza y camino que conduce al Señor. Seguidamente

con el canto del himno diose por terminado el acto.

A la mañana siguiente a pesar de la fuerte lluvia con que nos obsequiaba la naturaleza, se dirigió la Tropa a la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia donde se oyó misa, entrando después en el Cementerio para dedicar sentidos recuerdos a los que fueron el ejemplar Presidente del C. L. Excmo. Sr. D. Juan F. Taltavull y exploradores D. Angel A. Balaguer y Anunciado Espineta (q. G. g.)

Los actos que se tenían preparados para la tarde tuvieron que ser suspendidos por persistir el estado lluvioso del día.

* * *

Resumen de los actos celebrados en el trimestre, Febrero Marzo y Abril: Actos patrióticos, 2; id. religiosos, 1; fiestas escultistas, 1; conferencias, 1; excursiones, 12; reuniones semanales, 31. Total 48 actos; 157 Kms. recorridos y 3 excursiones suspendidas.

En el movimiento personal registramos las siguientes altas: Jesús Lasantá, al grupo de Lobatos; Salvador Viana y Antonio Carmona al grupo de 1.^a categoría.

* * *

La dimisión del Sr. Dimas.

La Redacción de EL SCOUT al lamentar los sucesos que han ocasionado la dimisión del Sr. Dimas ofre-

ce a éste sus respetos, suplicándole no aleje de nuestro movimiento su eficaz labor que estos momentos es la única que puede conjurar la crisis que atraviesa el escultismo español y conducirlo por los derroteros del progreso.

* * *

Pésame

En Bilbao donde residía, falleció víctima de lamentable accidente el día 10 del corriente, nuestro estimado compañero, el explorador de aquella Tropa y activo colaborador de este boletín, D. Luis Besga y Gallego (q. G. g.) Al enterarnos de esta triste nueva EL SCOUT asociase al dolor que pesa sobre sus familiares a los que envía el pésame más sentido.

* * *

Publicaciones escultistas

Hemos recibido las revistas: *Ceretasul* de Rumanía. *Padvindersblad* de la India Holandesa. *Sois Pret* de Francia. *La Patrulla* de Madrid. *Cataluña Escultista* de Barcelona. *Cantabria esculta* de Santander y *La Voz del Explorador* de Tortosa.

Por mediación del culto dirigente de las scouts de Brasil David M. Barros recibimos también *Alerta*, *Tabu* y otras.

Muy agradecidos a todos; estas revistas pueden verse en el domicilio social.

De la crisis escultista

Como ya indicamos, para dar a conocer los momentos de la situación actual, copiamos los diferentes artículos de «La Patrulla» que se ocupan de tal situación.

(De LA PATRULLA delmes de Febrero)

El que durante 13 años ha sido Jefe de la Tropa de Madrid, D. Juan A. Dimas, dimite dicha Jefatura y la Vicepresidencia del C. L.

Desde que se inició la ofensiva comunista contra nuestra Institución en España y particularmente en Madrid, sólo un hombre supo hacer frente al enemigo y salir al paso del peligro que nos amenazaba, oponiéndose a sus avances y arrostrando para ello toda clase de sinsabores, de disgustos de acechanzas y de insidias. En esta lucha desigual temíamos, no que le faltase el ánimo, sino que le venciera el asco de ser combatido por tanta ruindad, tanta miseria y tanta ingratitud.

Así ha sucedido y los Exploradores madrileños sufren hoy el dolor de perder el concurso activo y directo de una de las figuras indiscutiblemente más prestigiosas y de mayor autoridad en el Escultismo Universal. Creemos que el daño no alcanzará solamente a nosotros y esto nos apena más, si más fuera posible.

Los que hemos trabajado años y años junto a Lobo Gris, sabemos de

sus condiciones particulares para una obra como esta que conocía profundamente y a la que dedicaba toda su actividad. Hacer la historia de tal labor, de sus iniciativas y de sus influencias que ejercieron en nuestro Escultismo, en todos sus órdenes, no es obra de una página de periódico, porque exigiría un libro voluminoso. Apenas se puede hablar de orientaciones de doctrina, de novedades de procedimiento, de metodología, de organización, en estos 13 años últimos sin recordar el nombre de quién dignificó las palabras Instructor y Jefe, y dió vida en España a Rovers y Lobatos.

La Tropa de Madrid sufre un rudo golpe, más de lo que parece; y una pérdida cuyas consecuencias, solo serán atenuadas si, como deseamos el Sr. Dimas accede a formar parte de la nueva directiva que se se dé a la Asociación.

Por nuestra parte no queremos, ni aun que quisiéramos, no podríamos, despedirnos del que ha sido nuestro Jefe, Camarada y Guía, porque para nosotros, seguirá siendo todo eso. Y sabemos positivamente que la mayor

satisfacción que podemos ofrecerle será mantener y defender su obra y continuarla unidos, tan unidos como estuvimos bajo su dirección intachable y siempre fraternal.

* * *

Extracto de la circular publicada en «La Patrulla» de Abril

Comisaría General de los Exploradores de España

A los señores Jefes e Instructores Motivos de la Circular

La situación de extrema gravedad que atraviesa la Institución, ha sido lo que ha motivado la publicación de esta circular dirigida a cuantos esperan una orientación de la Comisaría para exponerles, ante todo el estado actual de la reorganización y también para pedirles que secunden con todo su esfuerzo, el único medio que puede conjurar la crisis.

Origen y estado del trabajo reorganizador

Al presentar el señor Presidente general y los demás miembros del Consejo Nacional que debían sus cargos a nombramientos del Gobierno anterior, la dimisión irrevocable, pusieron la dirección de la Asociación al cuidado de los señores Delegados provinciales y del Comisario General suplente que suscribe, encargándoles de asegurar la vida de la Institución.

Ausentes de Madrid todos los De-

El C. L. de Madrid ha decidido no cubrir el cargo de Jefe de Tropa vacante por la dimisión del Sr. Dimas, y en su lugar asumir todas las funciones la junta de Instructores colectivamente.

legados provinciales menos el de esta capital señor Knappe, éste y el Comisario General suplente dirigiéronse por carta circular a todos aquellos, exponiendo y sometiendo a consulta los puntos que considerábamos indispensables para nuestro trabajo sucesivo en orden a la situación creada.

La distancia a que residían unos, y otras múltiples causas, ha impuesto a esta tarea una gran lentitud ajena a nuestra voluntad, pero indispensable ante nuestro criterio de no hacer nada que no sea conocido y resuelto por la voluntad social o la mayoría de sus representantes legítimos.

La Asociación conserva su dirección y sus facultades

Expuestos el origen y situación de nuestros trabajos de uno y otro se deduce:

1.º Que la Asociación Nacional de los Exploradores de España, tienen hoy como antes un Consejo Nacional estatuariamente constituido y en funciones, solo que en su seno hay un mayor número de vacantes.

2.º Que ese C. N. posee la plenitud de facultades y a atribuciones que los Estatutos y Reglamentos vigentes determinan, siquiera limite su actuación por motivos de delicadeza ha procurar una reorganización necesaria.

3.º Que conseguida esa reorganización, habrá terminado nuestro cometido y solo restará observar lo que la voluntad social haya dispuesto.

4.º Que si fuese imposible la reorganización, como único camino, disolveríase la Asociación que carecía de vida, por carecer de voluntad de vivir.

Y 5.º Que en tanto exista y tenga en vigor su organismo directivo, este tiene el deber de ejercer esa dirección para cumplir el encargo recibido de asegurar la vida social.

Incompatibilidades del Escultismo

Para robustecer y asegurar la vida social se hace este llamamiento a los señores Jefes e Instructores, para que como miembros de los Consejos Locales influyan en la reorganización y para que también velen por la observancia y cumplimiento de la Promesa y Código del Explorador.

El Escultismo es incompatible con la rebelión, con la traición, deslealtad y confabulación, con los alzamientos y motines, con el procedimiento rufianesco, del anónimo, de la calumnia y emboscada; con cuanto signifique odio, rencor, envidia, ambición des-

ordenada, ingratitud; con todo lo que no sea respeto y observancia de la Ley Scout que al fin es la del honor. Y es incompatible porque quienes sientan estas secreciones de los más bajos fondos de la ruindad son unos perjuros a la solemne Promesa que prestaron. Y contra todas estas incompatibilidades debemos de luchar, si deseamos, que arraigue en España el Escultismo como escuela de educación cívica.

Disciplina y responsabilidad

Entiende el Comisario General suplente que suscribe y así lo ha mantenido siempre, que la obediencia y la disciplina han de ser hijas del amor y no del temor; pero cuando después de muchos años de predicar y practicar el amor con toda clase de consejos, brote la cizaña entre nosotros, nuestro deber es arrancarla por cualquier procedimiento, pues si la disciplina ha de ser impuesta por el amor, sería absurdo imaginar que por el temor nos fuese impuesta la indisciplina.

Tenemos además una grave responsabilidad, contraída con los padres que ingresan a sus hijos en nuestra Institución; los padres no los envían a ella para que nadie les ofrezca en la Asociación ejemplos perniciosos. Sobrados peligros encuentra la adolescencia fuera del Escultismo y nuestro más imperioso deber es alejarla de ellos. Si en lugar de eso permitiéramos que alguien sustituyese

os fundamentos doctrinales, de doctrina pedagógica y social del escultismo por otros contrarios, los padres alejarían a sus hijos y con el desprestigio de esa huída, moriría la obra.

Campaña antiescultista

No se oculta a nadie que desde hace algún tiempo, ha sido intensificada la campaña enemiga, por muchachos mayores de 17 años que seducidos por falsas promesas y llevados de su ignorancia, han iniciado células de indisciplina, disfrazada casi siempre, bajo la máscara de un mentido amor y falso entusiasmo.

Pero detrás de eso hay otros elementos que no salen de la sombra y esperan el botín; detrás están la labor comunista internacional por una parte y los movimientos de envidia y de venganza por otra. Y esto es lo que hay que impedir.

Si contra todo esto los señores Jefes e instructores, que tienen la doble confianza de los padres y de la Asociación que les otorgó sus puestos, reaccionan y forman, allí donde el problema se les presente, el inquebrantable propósito de no permitirlo, ya no será posible que la autoridad suya y la de los Consejos desde el local al Nacional, quede vilipendiada en ningún momento. Permitirlo sería, aparte de autorizar el enorme daño que sufriera la Asociación, desnaturalizarla.

El Escultismo es, como quiso su fundador que sea, y no puede tomar otro derrotero; y si en él es posible la

diversidad de procedimientos y la más amplia libertad en la aplicación de sus principios, según las circunstancias geográficas y sociales, en cambio rígida, universal e invariable es la norma de lealtad a la Promesa y a la Ley.

Lo que nos proponemos

Nuestra Asociación española forma parte de la Asociación internacional de boy-scouts, y ésta reconoce y acata a sus autoridades más altas; el Jefe scout universal y el Bureau Internacional de Londres. El que suscribe, en nombre de ellos hace este requerimiento a los Jefes e instructores para que, a todo trance, mantengan a sus tropas en el ejercicio normal de sus actividades escultistas, entre las cuales no figuran las de atacar a nadie, ni derribar a nadie como tampoco conspirar con elementos extraños.

El escultismo español ha de seguir otros rumbos que permitan arraigarle definitivamente, desenvolver las fuerzas acumuladas en estos años últimos y hacerle conocido, hasta que le comprendan y le amen, tantas gentes que le ignoran en absoluto.

A todo esto vamos, por el camino de la ley, no por el de la rebelión ni la destrucción. La juventud de nuestras tropas ha de aprender a conquistar los puestos y el prestigio en fuerza de trabajo, a no improvisar frutos de ambición sobre la obra de otros; y sobre todo, a ser leal y servir a su Asociación. Si ama al Escultismo y ambiciona su prosperidad, ha de comenzar por imponerse, con férrea disciplina espiritual, la convicción de que *el Escultismo fué fundado para seminario de caballeros, no para nido de traidores.*

(Concluída)